

Preios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00
Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15
Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.
Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Laguna.

Preios de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DIRECTOR
POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Martes 1.º de Octubre de 1912.

ADMINISTRADOR
F. MOLOWNY REAL

Desde Barcelona

El asunto que en estos momentos está sobre el tapete y sobre el que convergen las miradas de España entera, es la huelga de los ferroviarios de la red catalana.

Entendieron los obreros desde un principio que sus peticiones a la Empresa debía ésta resolverlas en un plazo de 72 horas, y en esta actitud se presentaron ante la misma. Las peticiones pueden condensarse en tres. Aumento de sueldo, Concesión de retiros e Inamovilidad de los empleados.

La Empresa, por su parte, entendió que no era suficiente el plazo atendida la importancia de las peticiones y de aquí el conflicto que en principio se presentó amenazador para los intereses de ambas partes litigantes y, sobre todo, para el comercio, en general.

De una conferencia celebrada con el Sr. Gobernador civil resultó la salida para Madrid de una Comisión de obreros de la red catalana, para ver si allí solucionaban el conflicto.

Parece ser que viendo los comisionados que las gestiones resultaban infructuosas, por la premura del tiempo, conferenciaron con sus compañeros de Barcelona y estos presentaron en el Gobierno civil la petición de huelga conforme a la ley; esto es, con ocho días de anticipación los cuales terminan mañana martes.

La Comisión regresó de Madrid y, acto seguido, dieron cuenta a sus compañeros del resultado de sus gestiones.

Hubo en esta reunión disparidad de criterios por entender unos que debía irse a la huelga seguidamente y otros que se aplazase, acordando conceder un voto de confianza a la Directiva que se reunió al momento acordando dirigir un telegrama al Sr. Maristany pidiéndole contestación a las peticiones que tenían hechas dándole un plazo de 24 horas para ello.

En caso de no ser satisfactoria la contestación daría comienzo la huelga el miércoles próximo.

Tuvo la comisión que fué a Madrid, ocasión de ver los buenos propósitos de la compañía para solucionar el conflicto y por parte del Gobierno los buenos deseos de ayudarles, pero debían convencerse también de la imposibilidad de resolver asunto de tan vital interés en tres días.

Los telegramas que se han cruzado entre el Sr. Canalejas y el Presidente de los obreros de la red catalana hacen presumir que los obreros desistirán de momento de sus propósitos de huelga y que dejarán el tiempo suficiente para que se resuelva el conflicto sin imposiciones de ningún género.

En caso contrario, no le queda más recurso al Gobierno que procurar por todos los medios defender los intereses de la sociedad que le están confiados.

A última hora circula el rumor de que se ha desistido de la huelga, ojalá sea cierto y no se perturbe la paz en Barcelona, que bien la necesita.

El corresponsal.

23 Septiembre de 1912.

Se vende en la ciudad de Tacoronte y muy cerca de la Plaza del Convento, una hermosa casa con jardín, algarbe y nueve almudes de tierra para sembrar. Cuenta con bastantes árboles frutales. Para informes: En la Capital, calle de San Francisco número 44.

UN COMUNICADO

Güímar 28 de Septiembre de 1912.

Sr. Director de LA OPINIÓN.

Muy Sr. mío:

Con esta fecha he dirigido al periódico la «Gaceta de Tenerife» las siguientes manifestaciones que ruego a V. dé publicidad en su digno diario.

Gracias anticipadas, su affmo. s. s.

Q. S. M. B.

Modesto Campos Diaz.

Debido a rozamientos ocurridos entre el cura de esta Villa y el que habla y que no son del caso relatar, comisioné a mi amigo y pariente D. Pedro Díaz y Díaz, para que conviniese con él la forma de realizar los festejos que se hacen a la Virgen del Socorro, advirtiéndole al Sr. Díaz que, como de costumbre, predicaría D. Tomás Hernández en la Ermita por la mañana y en la Iglesia por la noche; así se lo dijo el Sr. Díaz contestándole el señor cura, después de exigirle el pago anticipado de cien pesetas por sus trabajos en las fiestas, que no podía consentir que en su Iglesia predicara un enemigo personal suyo y que por tanto quien predicaba era él. Hízole entonces ver el Sr. Díaz que, de persistir en esa intransigencia, daría lugar a que el público indignado promoviera un alboroto, a lo que contestó, que a él le importaba poco el escándalo, y así se separaron manteniendo cada uno sus puntos de vista.

Debo advertir aquí, que si el Sr. Pérez Fariña visitó al señor cura, lo hizo oficiosamente y en ningún caso pudo afirmar que iba en mi nombre, ó, por lo menos, no es cierto que yo lo comisionara para ello.

Al contarme el Sr. Díaz lo ocurrido en la entrevista con el Sr. Cura, yo le manifesté que seguramente la actitud de éste, sería debida a un acaloramiento de momento, pues siendo él el llamado a dar ejemplo de mansedumbre y evitar todo escándalo, seguramente cambiaría de modo de pensar y permitiría predicar, según era costumbre, al Sr. Hernández. Así quedaron las cosas; cuando al entrar con la procesión en la Iglesia, apenas había traspuesto la puerta, veo que el Sr. Cura abandona su puesto entregando la capa pluvial al Sacristán y a escape sube al púlpito empezando a perorar su sermón. Algunos de los fieles, al ver tanta osadía y provocación, dieron gritos de «¡fuera!» y se promovió el alboroto, de que han dado cuenta los periódicos.

Esa es la verdad de lo ocurrido; es pues completamente falso que D. Pedro Díaz, único comisionado por mí para que hablase al Sr. Cura, quedase conforme con éste en que fuera él quien predicara en la Iglesia, y es bajo todo punto calumniosa la afirmación que hace el Sr. Cura de que yo promoviera el escándalo induciendo a dos individuos a que fueran a dar gritos en la Iglesia.

Y termino prometiendo a los lectores no volver a molestarlos con comunicaciones sobre asuntos que nada le interesan; el pueblo de Güímar conoce a su cura y me conoce a mí y sabe distinguir. Por mi parte desprecio las arañazos que dicho señor procure hacerme. Si en lugar de vestir enaguas vistiese pantalones, ya sería otra cosa.

Modesto Campos Diaz.

Marruecos

La obsesión dominante es Marruecos. Pretender otras noticias, otros sucesos, otros asuntos, es inútil. Marruecos ocupa la atención de Europa, tiene fijas las miradas de todos, y se estudian con detenimiento, paso a paso, lentamente, el avance de la civilización, la labor profunda y difícil de penetrar moral y materialmente en el corazón de las tierras africanas.

Sin embargo, hay en estos instantes algo incierto, algo poco fundamentado en la actitud de Francia. Tropiezan sus generales con graves obstáculos, tropiezan sus fuerzas con la emboscada, con la hostilidad, con el ataque; tropiezan sus funcionarios con los odios y rencores de muchos siglos, y a través de esta situación anómala, la nota pesimista viene a ponernos ante los ojos, el tremendo peligro que se opone al desarrollo del protectorado.

No es lo mismo, ciertamente, trazar planes desde París, aleccionar a los jefes del ejército con esas teorías guber-

namentales, que aunque llevan en sí los fundamentos de una intención admirable y de una sinceridad plausible adolecen del gran auxilio de la práctica. Para llegar a producir confianza en el espíritu de los indígenas, es necesario respetar sus tradiciones, sus costumbres, su vida. Es necesario todo esto, para evitar que en un momento dado se rebelen todos los sentimientos de la raza.

Pero adueñarse de la persona del sultán; romper para siempre algo sagrado, algo legendario y digno de respeto; posesionarse violentamente de la propiedad; atropellar leyes consagradas por el uso y la costumbre, no es lógico, no es práctico ni definitivo. Así, únicamente Francia encontrará en su camino la sonrisa amistosa y el puñal que hiera a traición, ó las rebeldías de los fantasmas que hacen una doctrina de la intolerancia.

Marruecos constituye un problema. España, actualmente, es la única nación que lleva camino de resolverlo. La táctica de unas inteligencias privilegiadas, así lo han hecho y en la actualidad, todos los pesimismo franceses son claros optimismos para nuestra influencia marroquí. Cada día más, las amistades nuestras se multiplican, y las relaciones de cordialidad y afecto, son más hondas y más sinceras.

A los cincuenta años de labor argelina, Francia puede sumar unos cuantos más, para responder a medias, de su influencia en Marruecos. El asunto es largo y difícil, que quizá algunos franceses recordarán amargamente, las excitaciones de sus patriotas, cuando censuraban a España por su falta de tacto y prudencia en las cuestiones del Rif.

Y ahora, la realidad ha venido a demostrarnos de una forma irrefutable, que aquella falta de prudencia para sí la quisieran algunos que han tomado fraudulentamente el título de colonizadores, sin medios para realizar sus deseos, ni capacidad para llegar al éxito de la jornada.

Canto al pasado....

INTERMEZZO

De nuevo en el campo. La lluvia, la molesta lluvia que tanto nos agobió en Agosto, ha cesado y lleva trazas de no reaparecer en mucho tiempo. Apareció ayer mañana un inmenso arcoiris en las lejanías del horizonte, allá en París, y repleto de esperanzas, con ansias de embriagarme con el aire de los grandes espacios y con el vaho de la madre tierra, sintiendo como el sol me brinda con sus caricias, he vuelto a las laderas de estos bosques de pinos y de manzanos para mejor recogerme huyendo de las prosaicas emociones ciudadanas.

Esto convida a meditar placidamente. Meditemos hablando conmigo mismo a la sombra del copudo árbol, del rarisimo que crece ufano en mi jardín, se me ocurre dedicar un canto al pasado. Que también se canta sin estrofas y sin lira ¡El pasado! ¡Qué cosa más abstracta y qué cosa más real y más vital! Ahora mismo, viniendo de la ciudad, persigüeme el recuerdo de cien hechos que cada día se conmemoran. Ayer fué Russeau, el genial loco ginebrino, a quien Francia glorificaba en el Panteón al celebrar su segundo centenario; hoy es Rusia, y Francia también con ella, la que festeja el centenario de sus heroicos muertos en aquella epopeya napoleónica enterrada ante los muros humeantes del Kremlin después de la batalla de Borodino. Y dentro de poco será España la que honrará a los próceres ilustres de su independencia, a aquellos que en las inmortales Cortes de Cádiz lanzaron el primer grito de libertad contra el odioso absolutismo....

¿Quién ha dicho que los muertos mandan? No lo recuerdo. Sea quien fuere, al decirlo expresé una verdad inconcusa. En el pasado, son los muertos que rediviven en nosotros mismos en nuestro batallar de hoy, los que fijaron en nuestra mente—como el polen fecundando que el viento deposita en las plantas—los embriones de nuestra mentalidad, que acaso darán vida, mañana, a la solución de grandes y trascendentales problemas.

Imaginamos lo que sería el presente árido sin un pasado inmortal. Ante los arduos problemas del porvenir, que

nos acechan, y en medio de la lucha en que nos hallamos envueltos y a que nos obliga el imperativo categórico de la exigente actualidad, del hoy permanente, que nos atenace sin cesar con sus potentes garfios y nos tiene como prisioneros de la fatalidad ó del destino, nuestra condición humana, sin ese dulce oasis del pasado, sería a todas luces una inenarrable é insoportable tortura. Vinimos al mundo para andar, para movernos eternamente, en una ruta sin fin, como el judío errante de la leyenda; pero de cuando en cuando, en nuestras horas de pesadumbre y de cansancio, con los pies magullados por las asperezas del largo camino, volvemos el rostro hacia atrás, y nos consolamos al ver el trecho que hemos recorrido y en el que dejamos, como jalones, trozos de nuestra existencia cuyo recuerdo nos alienta y nos regocija, y en cuyas etapas a menudo nos inspiramos para emprender nuevos derroteros que faciliten y suavicen nuestra dura marcha hacia la posesión del ideal soñado.

Esa imagen legendaria de la mujer de Loth volviendo la vista atrás puede ser un símbolo al par que una lección para las curiosidades inalsanas; en tal concepto, hizo bien el Eterno en convertir la estatua... Pero, no vayamos a generalizar y a decir que los que miramos hacia delante, los que vamos en persecución de un ideal que es el sueño de nuestra vida, no podemos echar, de vez en cuando una ojeada al pasado, a lo que dejamos atrás en nuestro camino ó a lo que dejaron nuestros padres y antepasados en su luminosa carrera por el mundo. Sería una ingratitud y una grande injusticia. Del pasado vivimos y al pasado afluyen constantemente, como ríos que van a perderse en la inmensidad del mar, nuestros actos de todos los momentos.

Hay quien desdena, y hasta hay quien maldice, el pasado. Si no fuera una horrible blasfemia, esto constituiría por sí solo un crasísimo error, hijo acaso de satánica soberbia. Porque ¿quién puede jactarse de haber creado algo que no esté ligado con alguna enseñanza preterita, con algún descubrimiento de antaño? El arte, la ciencia, la filosofía, la literatura, todos llevan hoy, a pesar de sus adelantos, el sello oculto pero indeleble de las grandezas pasadas. De Praxiteles a Miguel Angel ó a Rodin, de Velázquez y Rafael a Fortuny ó a Sorolla, de Averroes a Leibnitz ó a Berthelot, de Homero a Victor Hugo y de Cervantes a Galdós ó a Zola, ha habido una cadena invisible, una especie de escala mística por la cual, en sucesión continua, han ido ascendiendo todos los genios, sin contradecirse en lo fundamental y humano, antes bien completándose y fundiéndose en cierto modo, como para mejor significar que el pasado, que fué el presente de ayer, es nuestro maestro de hoy y debe de ser el mejor de nuestros guías.

Oigo de súbito, interrumpiendo mi plática, el estridente silbido de un tren que pasa lentamente a poca distancia de mi retiro: y, por extraña coincidencia, cruza sobre mi cabeza un elegante aeroplano cuya potente hélice vibra en el espacio con el sordo rumor de un ave gigantesca moviendo sus inmensas alas. Son el glorioso pasado que canta aún sus recientes victorias no marchitas, y el presente triunfador, anunciando a voces su íntima comunión ante el porvenir que avanza.

A. Vinardell Roig.

Normandía, Septiembre 1912.

PARA LOS AGRICULTORES CANARIOS

FRUTAS SECAS

¿Quién puede dudar que Canarias si cultivase almendras, dátiles, pasas, avellanas y nueces, las produciría en condiciones magníficas y tendría un mercado seguro en Alemania?

leyendo una información del secretario de la Embajada en Berlín, señor Gil Delgado se confirma lo expuesto.

Almendras.—La importación total de este artículo en Alemania en el pasado año 1910, suma, según los datos oficiales, un valor de 18.813,000 marcos de los cuales corresponden a España marcos 1.922,000; hemos sufrido pues, un gran quebranto en este producto, que en los dos años anteriores había llegado a producir 2.083,000 y 3.155,000, lo que se explica tanto me-

nos, cuanto que su importación total, lejos de haber disminuido ha aumentado considerablemente. Nuestra baja debe atribuirse a la concurrencia de Italia que continúa dominando el mercado de Francia, y más aún de Marruecos, a pesar de contener muchas amargas las que de allí vienen. Ha contribuido a desprestigiar la nuestra, según he podido saber, el venir sumamente mezclada grande con pequeña, en una palabra, en malas condiciones; si se tomara cuidado de tamizarla y presentarla mejor, dicen, adquirirán mayor precio y aumentará su venta.

Dátiles, pasas y avellanas.—La importación española supera a la de los demás países concurrentes (Francia con Argelia, Persia y Turquía asiática), con un valor en el último año de 506.000 marcos, superior al conseguido en los dos anteriores, habiendo sido la importación total en el Imperio, de 1.585,000 marcos. La de pasas es también para España, en 1.910, superior a la de los precedentes, por un valor de 263.000 marcos. Muchos son los mercados concurrentes en este producto; en primer término Turquía, cuya importación pasa de 85 millones de marcos cifra enorme comparada con la que suma la total: 9.684,000 marcos. Otro producto que tiene importancia para nuestro comercio en Alemania es la avellana, en 1909 por valor de 820.000 marcos, el 1910 señala una considerable baja en la importación española, pues sólo alcanza la cifra de 360.000 marcos, tal vez debida a la gran concurrencia italiana. La importación total suma 7 millones 502.000 marcos.

Nueces.—Son importadas en Alemania, principalmente por el puerto de Hamburgo; vienen en su mayoría de Burdeos, en barcos de la Compañía Worms, embaladas en sacos de 50 kilos, nunca en barriles. En apoyo de la importancia que el comercio de este artículo pudiera tener para nosotros en el mercado alemán, creo del caso citar lo que dice en un reciente informe M. E. Boeufvé, Cónsul de Francia en Bremen: «El país susceptible de hacer concurrencia a Francia en este producto sería España, cuyas nueces, puestas en Bremen, no cuestan sino 25 a 26 marcos los 100 kilos, mientras que las francesas cuestan de 34 a 36 marcos; pero (añade, sin duda para no desprestigiar los propios intereses), éstas, en razón de su mayor tamaño, son preferidas por el consumidor.»

La importación española fué por valor de 11.000 marcos el último año.

El comercio de España a Alemania en frutas puede decirse se reduce a las ya citadas: naranjas, plátanos, uvas, almendras, pasas, dátiles, etc.; las demás, triste es deber reconocerlo, apenas si son conocidas en este mercado, en el que tanto se aprecian y en el que seguramente habrían de encontrar colocación la riquísima variedad que España produce, pero fuera preciso para ello más iniciativa comercial por nuestra parte, no contentarse con vender lo que buenamente puede venderse, esperando las más de las veces a que vengan de fuera a buscarlo.

LAS ESCUELAS DE BERLÍN

En Berlín son muchos los viajeros que se detienen para contemplar la gran metrópoli, para asombrarse de sus adelantos, para deslumbrarse con el brillo de su riqueza y la inmensidad de sus modernas calles, floridas y suntuosas. No son tantos, en cambio, los que, no contentándose con lo exterior, investigan las causas del florecimiento de esta ciudad, del imperio alemán en suma, el árbitro, casi, de Europa.

Antes de discurrir sobre este punto, consignemos algunos datos estadísticos. Hace veinte años, Berlín contaba con un millón de habitantes; en la actualidad tiene tres millones. Hace poco más, no tenía escuela; hace el mismo tiempo, no tenía colonias ni influencia.

Hace sesenta años, Alemania no tenía escuelas, pero empezaba a crearlas, se preocupaba de la ilustración de sus hijos. Hasta esa época, las escuelas alemanas eran pocas como las españolas, eran cárceles para los niños; pero entonces empezaron a levantarse palacios para la infancia.

Y ahora razonemos con estos datos como si de un problema aritmético se tratase: los niños educados en las nuevas escuelas, en las que empezaron a

funcionar hace cincuenta años, llegaron a ser hombres, empezaron a poder influir en los destinos de su pueblo cuando tuvieron treinta años (en cifras redondas), es decir, hace veinte. Y no debiendo atribuir a la casualidad esta circunstancia (floreamiento del imperio alemán y llegada de sus niños educados a la mayor edad), debemos sentar como verdadera teoría lo que se lee en las paredes de las escuelas a que referimos: «El pueblo más adelantado es el que tiene mejores escuelas, si no lo es hoy, lo será mañana.»

Hemos visitado muchas escuelas de Berlín, todas hechas bajo el mismo patrón, todas monumentales, todas destacándose del resto de las edificaciones de la calle. Construcciones de una sencillez elegante que admira, de dos a cuatro pisos, con calefacción, con amplios patios, con todos los detalles que la higiene y el confort modernos reclaman.

Para dar idea de lo que son estos establecimientos, basta citar que, por término medio, caben en cada escuela de las que hemos visto más de un millar de niños, y que valdrán, aproximadamente, un millón de pesetas.

En las clases alemanas no vemos esos cuadros abundantes en las escuelas españolas, que hieren nuestros sentimientos artísticos, esos mapas amarillentos y abarquilados, esas imágenes que quieren convertir la escuela en iglesia. La clase de la escuela alemana ofrece a la vista sus muros desnudos, decorados elegantemente con materiales higiénicos (azulejos modernos, linoleum, etc.), siempre brillantes. En la clase no hay rincones para que el polvo se detenga; los ángulos de las paredes, y de éstas y el techo, están redondeados; no hay juntas de ladrillos en el pavimento, éste es de asfalto de piedra artificial ó de linoleum. Sólo vemos en estas escuelas los bancos de los alumnos y la mesa del profesor, todo flamante; exquisitamente limpio, como recién construido; no vemos ni un papel por el suelo, ni una raya de lápiz en las paredes, ni una mancha de tinta en un pupitre.

Pero lo que más nos llama la atención es el gimnasio, colmado de aparatos; la sala de baño, con sus baterías de duchas, con sus paredes que son espejos, y la clase para enseñar a las niñas a cocinar.

Esta última es encantadora. Figúrense mis lectores 20 ó 30 deliciosas niñas, rubias como muñecas, haciendo guisaditos sobre cocinas, que parecen de juguete, de gas, de carbón... Se duda de si aquello es una escuela ó es una habitación donde juegan aquellas futuras mujercitas; se duda de si aquella señora que á todas vigila cariñosa, es la profesora ó es la madre que á sus hijas mira.

Lo mismo ocurre en las demás dependencias: los niños están contentos; siempre juegan y siempre aprenden, pero aunque esto último no sucediese, en dichas escuelas se engendran generaciones que hacen de la higiene el to, fuertes de cuerpo y fuertes de espíritu.

Vengan nuestros políticos a visitar estas escuelas, que si tal hacen se limitarán a vociferar que ansian un presupuesto de cultura, permaneciendo en cambio indiferentes al discutir nuestro misero presupuesto de Instrucción.

Gastemos nuestro dinero en educar á las generaciones nacientes que, así, mañana perpetuarán nuestra raza caminando hacia el ideal de progreso que nosotros debemos hacerles sentir en su niñez.

Zacarías Salazar.

SUCESOS

¡QUÉ VALIENTE!—Ayer fué detenido Adolfo Bermúdez García, por maltratar brutalmente á su esposa y á un hijo de 17 meses.

De este censurable hecho se ha dado cuenta al Juzgado Municipal.

REYERTA.—Entre dos indios llamados Francisco y Antonio, se promovió ayer tarde una reyerta en la calle de la Marina.

El Francisco maltrató al Antonio con un bastón.

GUARDIA CIVIL

MALTRATO.—La Guardia Civil del puesto de Granadilla ha denunciado á Santiago Torres Reverón, por maltratar de obra al joven Celso Torres Rodríguez.

CAPTURADOS.—La Guardia del puesto de La Laguna ha capturado á los vecinos de la Matanza, Antonio Gutiérrez y Francisco Pérez Espinosa, por considerarlos el Sr. Juez de Instrucción de La Laguna encubridores del horrendo crimen cometido por un muñidor conservador en el mencionado pueblo de la Matanza.

Observatorio meteorológico DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 1 de Octubre de 1912.
Temperatura máxima á la sombra 25.0
Id. mínima 19.2
Id. media 22.1

LA ELECCION DEL DOMINGO

Datos oficiales

	Lázaro	Torrependo
Arure	75	225
Adeje	7	335
Arafo	146	141
Arico		790
Arona	186	186
Agulo	499	
Alajeró	219	
Buenavista	235	245
Candelaria	266	29
Fasnia		478
Hierro	1350	10
Garachico	345	120
Guancha	157	151
Granadilla	124	159
Güimar	533	431
Guía	457	338
Hermigua	587	
Icod	1101	401
Laguna	1065	887
Matanza	216	102
Orotava	501	1299
Puerto Cruz	457	348
Realejo alto	415	315
Realejo bajo	309	108
Rambla	208	197
San Miguel	196	196
San Sebastián	497	419
Santa Cruz	2544	592
Santiago	165	165
Santa Ursula	59	213
Sauzal	101	209
Silos	156	135
Tanque	278	
Tacoronte	101	670
Tegueste	102	356
Taganana	29	55
Vallehermoso	401	279
Victoria	395	198
Vilafior	175	
	15.414	10.854

Resúmen

Triunfo en Tenerife: Lázaro, 11.391; Torrependo, 9.921.—Mayoría liberal, 1.470.
Triunfo en la Gomera: Lázaro, 2.663; Torrependo, 923.—Mayoría liberal, 1.740.
Triunfo en el Hierro: Lázaro, 1.360; Torrependo 10.—Mayoría liberal 1.350.
Triunfo en las tres islas: Lázaro, 15.414. Torrependo, 10.854.—Mayoría liberal, 4.560.

POR TELÉGRAFO

(De nuestro redactor-corresponsal)
Madrid 1.º.—3'10.

BOLSA

Deuda perpetua 4p interior, 85'05.
Acciones Banco de España, á 448'00.
Amortizable 5 p, á 101'25.
Cotización de la deuda amortizable, al 5 por 100, 00'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 26'65 por libra.
París, vista, á 5'40 por P.

Bolsa de París

Exterior español, á 94'00.
Acciones de ferrocarriles Norte España, á 484'00.
Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 458.

Ecós de Sociedad

Ha fallecido en Madrid el padre del Magistrado de esta Audiencia Territorial D. Justo Ruiz de Luna, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Leemos que en Buenos Aires ha dejado de existir el joven letrado D. Rafael Navarro, hijo de nuestro compatriota, el Magistrado D. Juan Navarro Torres.

Reciba la expresión de nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

Después de cursar brillantemente en la Facultad de Medicina de Cádiz los estudios de Practicante, ayer llegó á esta capital nuestro estimado amigo personal D. José Cozzi y García, á quien saludamos y felicitamos.

Con su distinguida señora esposa ha regresado de Barcelona nuestro muy querido y buen amigo, D. Bernabé Rumeu, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

Ha regresado de la Península el alférez de navío D. Aurelio Arriaga. Sea bienvenido.

De Instrucción pública

Por el Sr. Gobernador civil han sido nombrados maestros interinos para las escuelas que se indican los siguientes señores:

- D. Manuel González Rodríguez, para la Escuela de Los Llanos, en Telde.
- D. José Navajas y Arenas, para la del Valle de Arona.
- D. Martín Hernández Perdomo, para la del Lomo de Arico.
- D. Julio Gómez Hernández, para la del pago de Arico.
- D. Francisco Delgado Herrera, para la de Igueste, en esta Capital y doña Amparo Martín Medina, para la de Fasnia.

EL PROGRESO

Sociedad de Edificaciones Económicas
En liquidación

Por acuerdo del Consejo se cita á los señores Accionistas para celebrar Junta general, el día 10 de Octubre próximo á las 2 de la tarde, en las oficinas de la Gerencia calle Ruiz de Padrón núm. 7. Santa Cruz de Tenerife, 30 de Septiembre de 1912.—El Secretario, Manuel Gutiérrez.

ORDEN DEL DIA

Dar cuenta del estado de la liquidación y acordar el medio para su pronta terminación.

El consejo invita á los tenedores de acciones de esta Sociedad, se sirvan pasar por las oficinas de la Gerencia, calle Ruiz de Padrón núm. 7, de 1 á 4 de la tarde, para cobrar los dividendos pendientes hasta el año de 1908.

SALON NOVEDADES

En la función de esta noche se estrenará una preciosa decoración con vistas del país, pintada por el reputado pintor D. Francisco Bonnin, Capitán de Artillería.

Representa un trozo de calle de la Orotava y algunos detalles de Garachico.

Dadas la pericia y gusto del señor Bonnin, no necesitamos decir que resultará preciosísima y de gran efecto. Nuestra sincera felicitación.

Notas políticas

...¿Qué porque nosotros no hablamos más de nuestro triunfo electoral?... ¿Para qué? El hecho tenía que ocurrir forzosamente, porque los liberales, aunque no estén reorganizados como los conservadores, saben cumplir sus deberes patrióticos y políticos y se percataron de que el triunfo conservador representaba un grave daño para Tenerife y otro no menos grave para ellos mismos.

Cuando saboremos á toda satisfacción el triunfo de Tenerife sobre las insensatas ambiciones conservadoras, viendo como patalea «La Región» y como se desata en injurias, falsedades y calumnias, comentaremos la carta del señor D. Anselmo de Miranda y diremos algo acerca de la actitud política de nuestro distinguido amigo personal señor Domínguez Alfonso.

Entre tanto dejemos á «La Región» que desahogue la ira de sus correligionarios reorganizados.

Los conservadores, en vísperas de la pasada lucha, decían que su candidato sería el diputado por Tenerife, porque en esta isla obtendría una gran mayoría de votos, pero que ese triunfo se lo arrebataría los votos de Gomera y Hierro, que ya de hecho no pertenecían á esta Circunscripción.

Y, efectivamente, el señor Rodríguez Lázaro, candidato ministerial, triunfó en Tenerife por una mayoría respetable.

Y ahora los conservadores, roto su primer argumento, se consuelan diciendo que cuando sean poder sacarán triunfantes tres candidatos conservadores.

Por lo que se vé, ya están pensando en gobernadores civiles que dejen tamaño al señor Comenge.

Continúa «La Región» á pesar de que sabe que está mintiendo, atribuyendo al digno General Eulate atropellos y coacciones electorales.

De alguna manera han de explicar los conservadores al señor Maura, su vergonzosa derrota.

Y de nuevo aseguramos rotundamente que es falsa la detención del empleado municipal D. F. Orentín Tapia, que es á quien se refiere el órgano de los reorganizados, en la villa de Güimar.

Nosotros creemos que el General Eulate está en el caso de acudir á los tribunales de justicia, para que en ellos pruebe sus imputaciones «La Región».

«Gaceta de Tenerife», primo hermano de «La Región» y periódico de don Jaime, después de tratar despectivamente en su fondo de hoy á todos los políticos de Tenerife, dice en otro lugar de su misma edición, que estas elecciones han probado que es conservadora la mayoría del país.

Esto afirma «Gaceta de Tenerife», aunque no se toma el trabajo de probarlo, porque el colega carlo católico, como de procedencia divina, cree que es dogmático cuanto dice y sostiene.

Porque es muy raro que habiendo triunfado el candidato liberal por un número de votos muy considerable, vengamos ahora con que la mayoría del país es conservadora.

Tal vez se refiera «Gaceta» á los escandalosos cántaros de Arico, Fasnia y Adeje.

Se hace toda clase de trabajos en máquina de escribir á precios convencionales. Informes, en esta Redacción, San Francisco número 32.

Servicio telegráfico

(De nuestro redactor-corresponsal)

La huelga ferroviaria.

Madrid 1—3'30.

Los obreros ferroviarios han notificado al Gobernador civil, según dispone la correspondiente ley, que ha sido acordada la huelga general en España de los obreros de aquella ocupación, por una numerosa mayoría de votos.

La huelga comenzará el día ocho por la noche.

Conferencias.—Las Cortes Un banquete.

Madrid 1—3'50.

El jefe del Gobierno señor Canalejas ha conferenciado con el jefe de los conservadores señor Maura, con el prohombre liberal señor Moret y con el jefe de la minoría republicano-socialista señor Azcárate.

Parece que todos ellos abogan porque se apresure la apertura de las Cortes.

—Con un espléndido banquete han sido obsequiadas las Misiones extranjeras que asistirán á las fiestas del Centenario de las memorables Cortes de Cádiz, en representación de sus respectivas naciones.

El señor Canalejas pronunció un grandilocuente discurso.

Los ferroviarios. Lo que dice Canalejas

Madrid 1—4'15.

Hablando el ilustre presidente del Consejo de ministros del aspecto que va tomando la huelga de los ferroviarios catalanes, ha dicho que nota en ella un carácter pronunciadamente anárquico.

Desde Barcelona han dado cuenta de algunos actos de «sabotaje», realizados por los huelguistas.

La situación obrera se complica.

NOTAS MARITIMAS

Durante el pasado mes de Septiembre fondearon en el puerto de esta capital 356 vapores y 49 veleros, que hacen un total de 405 buques.

—De paso para el Senegal han hecho escala en este puerto los magníficos vapores franceses «Europe» y «Amiral Exelmans», pertenecientes á la importante compañía naviera «Chargeurs Reunis».

Venían del Havre y llevaban numeroso pasaje.

—Procedente de Australia en viaje para Amberes ha llegado hoy el vapor inglés «Mamari».

—De Liverpool ha llegado el vapor inglés «Hesione», de la «Houston Line», que va con destino á Montevideo y Buenos Aires.

—Al salir ayer de este puerto el vapor inglés «Sout Hall», le ocurrieron averías en sus máquinas que le obligaron á ser conducido por los remolcadores «Tenerife» y «Santa Cruz» al fondeadero, donde se le están reparando aquellas.

NOTAS MILITARES

A José Rodríguez, Dionisio Esteves, Adrián Savoie y José Ana Pérez Capote, se les devolverá las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—El teniente coronel de infantería D. Camilo Hernández Lecuona, ha sido destinado á excidente en Canarias.

—Los primeros tenientes de la misma arma, D. Rafael Ruiz del Poral y D. José Ortega y Jurado, á los regimientos de Tenerife y Las Palmas, respectivamente.

—De San Sebastián, y después de asistir al Congreso antituberculoso, ha regresado á esta capital el Sr. D. Luis Gabarda, médico primero de Sanidad militar.

—Tres vacantes de músicos, que existen en el batallón Cazadores de La Palma, han sido anunciadas á concurso.

NOTICIAS

El día 18 de este mes comenzarán en esta Audiencia Territorial, los exámenes de aspirantes á procuradores y á secretarios de juzgados municipales.

Como era sabido, hoy no se ha reunido la Diputación provincial de Canarias, por falta de número de señores Diputados.

¡Para lo que ella sirve!

Dice un periódico de Barcelona: «Se ha recibido un exhorto del Juzgado de Santa Cruz de Tenerife, citando á Ramón Soriano Cardona, teniente del regimiento de Alcántara, para que comparezca ante aquella Audiencia el día 10 de Octubre próximo, en una causa por atentado á los agentes de la autoridad.»

De esta causa se inhibió la jurisdicción de Guerra á favor de la ordinaria.

Junta Directiva

La Junta general del Casino «Círculo de Admidad XII de Enero» ha elegido anoche la siguiente directiva:

- PRESIDENTE D. Antonio Delgado Lorenzo.
- 1.º VICEPRESIDENTE D. José Martínez del Pino.
- 2.º VICEPRESIDENTE D. Teodomiro Robayna.
- TESORERO D. Antonio Llombet.
- CONTADOR D. Agustín F. Delgado.
- VICECONTADOR D. Manuel Miguén Perera.
- BIBLIOTECARIO D. Miguel Rodríguez Baeza.
- SECRETARIO D. Luis P. de Armas.
- VICESECRETARIO D. Angel Toledo Ruiz.
- VOCALES D. Isáuro López, D. Miguel Delgado Benítez, D. Eugenio González Aguiar, D. Dionisio Santacruz y D. Benjamín Rosa.

Del «Boletín Oficial»

Se interesa de todos los maestros y Auxiliares de esta Capital y Las Palmas, que deseen desempeñar las clases nocturnas para adultos en las respectivas escuelas públicas de ambas ciudades, la presentación de sus instancias dentro del plazo de diez días, á contar del 30 del pasado Septiembre.

El escrutinio general de la elección de un Diputado á Cortes por Tenerife, recientemente celebrada, se verificará ante esta Junta provincial del Censo, el domingo próximo, 6 del actual mes de Octubre y hora de las diez de su mañana.

El día 18 de este mes se celebrará la subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública, en automóvil, entre esta Capital y Garachico, por el tipo máximo de 18.000 pesetas anuales.

ANTES DE PODER

utilizarlos, es menester extraer el hierro ó oro de la piedra mineral. Lo mismo puede decirse del aceite de hígado de bacalao puro. Sus virtudes no se encuentran en sus materias grasosas y mucho menos en su asqueroso sabor y olor. Sus efectos sobre los nervios y la repugnancia con que lo recibe el estómago, son más que suficientes para contrarrestar, en la mayoría de las gentes, sus buenos efectos como medicina, y eso sin tomar en cuenta que es de difícil digestión. Sin embargo, siempre hemos tenido motivo para creer, que envuelto en los elementos que componen el aceite de bacalao, se encontraban propiedades curativas del más alto valor, pero fué necesario separarlas de su nauseabunda matriz en que estaban combinados, y esto es lo que con gran éxito se ha efectuado en la elaboración de la

PREPARACION de WAMPOLE

en cuyo eficaz remedio, tan sabroso como la miel, tenemos toda la esencia del Aceite de Bacalao Puro, combinada con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Estos ingredientes, constituyen un reconstructor de tejidos, un purificador de la sangre y un reconstituyente general incomparable. Ante este remedio, la enfermedad se retira con una eficacia y rapidez, que asombra á los facultativos tanto como deleita á los enfermos. En los casos de Escrófula, Anemia y Afecciones Pulmonares, jamás deja de proporcionar un alivio y curar. «El Sr. Dr. José M. Guijosa dice: He empleado su Preparación de Wampole en una Señorita que presentaba algunos síntomas inquietantes en el aparato respiratorio y desde el primer frasco comenzó á notarse alivio marcado, habiendo desaparecido toda huella de enfermedad al terminar el sexto frasco.» En las Boticas.

Se alquila el salón bajo de la casa número 13 de la calle de Candelaria. Darán razón: San Francisco 27.

Se venden cuatro magníficas vacas de raza Suiza, dos de ellas dando abundante y excelente leche. Las otras dos pararán en el próximo mes de Noviembre. Darán razón: Castillo 24.



Cerveza HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo.

Depositarios: Hijos de Ruiz de Arteaga

Elder Dempster & Co.

El magnífico vapor inglés
Fulani
de 5.500 toneladas, llegará á Santa Cruz el 3 de Octubre con destino á **LIVERPOOL**
con hueco disponible para 32 pasajeros de primera clase, 8 de 2.ª clase, 1500 toneladas métricas sobre cubierta.

El magnífico vapor inglés
Sangara
de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el 5 de Octubre con destino á **ROTTERDAM**
con hueco para 1000 toneladas métricas sobre cubierta.

Real Academia de Medicina de Canarias
Institución libre de Enseñanza de Medicina, Farmacia, Practicantes y Matronas.

Curso de 1912 á 1913
Queda abierta la matrícula para el curso preparatorio de las dos facultades, practicantes y matronas desde el día de hoy hasta el 15 de Octubre próximo, en el domicilio del Sr. Tesorero de esta Real Academia, calle de Alfonso XIII núm. 22, de 3 á 5 de la tarde.
Honorarios: Cinco pesetas mensuales por cada alumno y grupo de asignaturas.
Santa Cruz de Tenerife, 20 de Septiembre de 1912.—El Secretario perpetuo, **Diego Costa**.—V.º B.º, El Presidente, **Eduardo Domínguez Alfonso**.

ATENCION

La tienda de calzado, sita en la calle Imeldo Seris núm. 39 (a) se ha trasladado á LA BOTA DE PARIS, S. Francisco 18 y 20, frente á la farmacia de Suárez, donde el público encontrará toda clase de calzado á precios sin competencia.

Al mismo tiempo hacemos saber á nuestra distinguida clientela y al público en general que **se hace á medida toda clase de calzado** á precios económicos.

Mediante aviso se pasará á domicilio á tomar medida.

La Bota de París
San Francisco 18 y 20
Joaquín Cola Sabater
Frente á la Farmacia de Suárez.
Teléfono núm. 184.

HAMBURG AMERIKA LINIE

COMAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA
(CORREOS ALEMANES)

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE
llegará á este puerto el 4 de Octubre el rápido vapor alemán
BAVARIA

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje sin trasbordo, con destino á los puertos de México donde rinden viaje después de su escala en la Habana.
Para informes, **Carlos F. R. Hamilton**, casa de los Sres Hamilton y Compañía

Para los bodegueros y almacenistas de vinos

Que quieran mejorar, clarificar, y conservar sus vinos en perfectas condiciones usen los productos de esta casa. La **VINOLINA** producto francés completamente sano, clarifica el vino y lo conserva sin necesidad de alcohol por muchos años, garantizando que no se enturbia, ni acida, en absoluto. Pida usted una muestra que se le remitirá GRATIS, como prueba. Productos para hacer desaparecer el **AGRIO-TURBIEZA-PESADEZ-ACIDEZ**, ó cualquier alteración del vino, después de verificar el análisis, remitiendo muestra.
COLAS CLARIFICANTES para el Trasiago, **SAVIOL** para limpiar envases ácidos. Desinfección de Alcoholes industriales—Aguardientes de caña, Cervezas Cidras, etc. etc.

SE REMITEN CATALOGOS CON INTENSA INFORMACION
R. ARMAS DE MIRANDA
37, Imeldo Seris, 37.—(antes Barranquillo).—Santa Cruz de Tenerife.



Licor Peptona-Mangano-Ferrosa
Regenera y Fortifica la Sangre y los Nervios
Produce 6 millones de glóbulos rojos y aumenta la Hemoglobina de la Sangre en 80 por 100.



RECONSTITUYENTE de todo el SISTEMA NERVIOSO
Aumento del peso del CUERPO y de las FUERZAS MENTALES. Aprobado por más de **12.000 médicos y hospitales**.
De venta en todas las Droguerías y Farmacias: Depósito exclusivo para las islas Canarias.
Gaspar Meléndez,
Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

Hojas declaratorias de mercancías sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en esta imprenta.

BAZAR BERLÍN

Calle Barranquillo 101

Bueno	Bonito	Barato	
¡REGALOS!			
Figuras grandes para poner en sala	de 14'00		Porta ropa para americanas de 25 centímetros
Macetas de Mayólica verdad	2'75		Velos para adorno 6 piezas en todos colores
Echarpes	3'25		Peines para caballeros
Salida de teatro	3'00		Compás
Corbatas de seda para hombre	1'40		Microscopio para leer
Calcetines	0'85		Navaja con saca tapa
Jemelos finos para puños	1'50		Estuches para reloj
Jepelos de plata, de nacar y dorados	2'00		" cigarros
Figuras de toros	3'00		Espejos para bolsillo
Blusas, corte, de nipe, llanas y de algodón	3'00		" superiores
Juegos de porcelana para café, (1 cafetera, azucarera, leche-ro, 6 tasas y platos)	9'00		Cadenas para las llaves
Tasas de porcelana para té, muy fina	0'55		Collares de aluminio
Moceras, de cristal	0'75		Cucharillas aluminio de 1.ª
Platos de porcelana	0'60		Cepillos para las uñas
Platos grandes de cristal	1'00		" zapatos
Platos con repartimiento para salchichón	2'00		" dientes
Escobas de pelos de cerdo	1'10		" ropa
Limpia-tubos	0'20		Cromos de madera, el par
Platos para postre, docena	1'20		Costureros superiores
Platos para la mesa	1'20		Pelotas
Bandejas grandes de color	1'75		Platos para poner vasos, 3 piezas
Salceras	0'60		Piedras para afilar
Jaboneras	0'15		Sonajeras
Maletas	2'50		Betun
Pasadores negros	0'25		Pistolas
Tijeras para rizar	0'15		Portamonedas
" cortar	0'55		Bastones para niños
			Botones para cuellos, 6 piezas
			Ceniceros
			Muñecas
			Lápiz para carpinteros azul y negro
			Mamaderas, cada clase
			Cada artículo tiene su precio fijo

La Popular Tinerfeña

Esta acreditada fábrica de pan, pone á la disposición del numeroso público que le favorece, sus nuevas industrias de **pastas para sopa y moler granos para harina y gofio**.—Servicio á todas horas y á domicilio previo aviso.
Se vende carbón de cok á precio moderado
Despachos: San Francisco 57 y Valentin Sanz, 21
Teléfono núm. 406

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el **Dinamógeno Saiz de Carlos**, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

toda su modestia y por medios artificiosos, se aseguró los mejores partidos del condado? Hable usted ahora de delicadeza virginal. Mis faltas van á la luz; las de usted permanecen bien ocultas. Yo amo á un hombre fielmente; usted ama ó pretende amar á dos. ¡Ay! tierra Dolores; ¿qué le parece semejante delicadeza virginal?

Viendolo inútil de la defensa, Dolores no respondió, porque comprendió que solamente la cólera degenerada de Lola le hacía pronunciar aquel discurso insidioso y maligno. Quiso abandonar el aposento, pero Lola se colocó delante de la puerta con los brazos extendidos, diciendo:

—Tendrá que escucharme hasta el fin: ¡la forzaré á escucharme! Usted ha jugado esta partida vergonzosa robándome mi amor, y juro que he de vengarme. Previne á usted cuando le dije: «Ay de aquella que se interponga entre nosotros!» Usted se ha interpuesto ¡Ahora, cuidado! Usted me despedazó el corazón; yo juro despedazar el suyo. Usted me ha atormentado; yo atormentaré á usted. Cuando llegue el día de mi venganza, sufrirá usted como yo estoy sufriendo ahora. Mujer falsa y amiga traicionera, puede usted marcharse ahora, pero ¡cuidado! Quizá pasen años hasta que llegue el momento de mi venganza; quizá no la busque hasta que su marido no se haya cansado de usted; pero sea el intervalo largo ó corto, ¡ay de usted, lady Risworth! Tan seguros como caen el orto y ocaso del sol, tan seguramente caerá mi venganza sobre su cabeza culpable.

Lola habló con ojos tan vidriosos, con semblante tan amenazador, con tanta fuerza y pasión, que Dolores retrocedió pálida y temblando ante aquella terrible avalancha de palabras.

amigas de la señora eran bienvenidas en cualquier momento.

—¡Cuidado! murmuró otra vez Lola.—Lo ha querido su destino, ella tiene la culpa!

Atravesó el ancho corredor y subió la regia escalinata. Conocía perfectamente la topografía de la casa y se dirigió al *boudoir*. Abrió la puerta sin previo anuncio. Dolores, que estaba sentada á la ventana, alzó los ojos y lanzó un grito al ver las descompuestas facciones de su amiga.

—¡Lola!—exclamó con cierto terror.

La francesa no contestó; acercándose con aire arrogante, dejó caer su manteleta, quitóse el sombrero y quedó de pie, erguida, delante de Dolores.

—¡Déjame hablar!—exclamó.—He venido para hacer una pregunta. ¿Es verdad que me has robado mi amante?

—No he robado amantes á nadie.

Dolores palideció y tuvo miedo á cualquier exceso.

—¡Me has robado el *mío*! ¡Porque sir Karl era *mío*! ¡Eres una amiga desleal y una mujer falsa! ¡Me lo has robado, sabiendo que era *mío*!

—Jamás fué tuyo. Faltas á la verdad diciendo tal cosa. ¡Ha sido galante contigo, ha sido tu amigo, pero jamás fue tu amante... Demasiado lo sabes!

—Repito que era *mío*... únicamente *mío* pero tú te has interpuesto entre nosotros; tú, con tu cara paliducha y tu pelo de cáñamo te has creído irresistible y te has interpuesto...

—¡Nunca! Karl no te ha dicho jamás que te amaba y no ha sido tu amante ni lo será...

—Empezó á amarme. Yo le amé con toda mi alma

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife
LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
2 Octubre	Professor Woermann	6300	Las Palmas y Costa de Africa.
6 »	General	8500	Swakopmund, Luderitzbucht, Capetown y Costa Oriental de Africa.
7 »	Jeannette Woermann	3500	Las Palmas y Costa de Africa.
8 »	Alexandra Woermann	5500	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
9 »	Tabora	3500	Southampton, Amberes y Hamburgo.
18 »	Kurt Woermann	3500	Las Palmas y Costa de Africa.
20 »	Kromprinz	6000	Swakopmund, Luderitzbucht, Capetown y Costa Oriental de Africa.
23 »	Henny Woermann	6300	Madera, Southampton, Boulogne y Hgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
SERVICIO FRUTERO DE TENERIFE A HAMBURGO

Vapores	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz de Tenerife
Saffi	2 y 3 de Octubre	4 de Octubre

Tomad siempre
Histogeno
Llopis
para curar
la Tuberculosis, Anemia
Diabetes y enfermedades
consuntivas en general.
Venta:
en todas las farmacias
de España,
Portugal y América.
Recomendado
por todos los médicos

Expedientes
de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores a la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

Fés de vida.
Partes diarios para hoteles y fondas.
Facturas para telas caladas.
Carnet para los guías intérpretes
Se hallan de venta en la imprenta de Molowny, San Francisco, 32.

Estados de Consumos
para el movimiento mensual de los depósitos, sujetos al nuevo formulario, se hallan de venta en esta imprenta.

Unico depósito para Canarias, donde está prohibida la venta de mis especialidades, Droguería de D. Gaspar Melendez, Farmacia.—53. Triana 53.—Las Palmas.

Sociedad Navegación é Industria de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES
SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE

DESTINO	DIAS	VAPOR	CAPITÁN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hespérides	Miró
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Roquette
Cádiz	13 y 28	Delfin	Maestre

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 á las 10 de la noche y el día 1.º á las 10 de la mañana.
Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hespérides» el día 15 á las 9 de la noche. NO FA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, exce. lente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes.
Agentes, J. A. Brage, Cruz Verde 24.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Dover Castle Gloucester Castle	10 Oct. 24 »
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.		
Cape Town y puertos Australia		

LONDRES	Durham Castle	3 Oct.
	Grantully Castle	9 »
	Berwick Castle*	11 »
	Demosthenes	13 »
	Braemar Castle	16 »
	Inkonka	17 »
	German	23 »
	Dunluce Castle	30 »

LIVERPOOL	Brittany	14 Oct.
-----------	----------	---------

HAMBURGO	La Plata	4 Oct.
	Via Amberes	
	Wasgenwald	7 »
	Vigo y Amberes	28 »

Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco

HABANA	Bavaria	4 Oct.
--------	---------	--------

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

NICOLÁS DEHESA
BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

Línea de vapores fruteros de Otto Thoresen

Servicio Semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día 3 SAN TELMO.—Día 10 SAN MIGUEL.—Día 17 SANTIAGO
Día 24 SAN TELMO.—Día 31 SAN MATEO
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el Midleton Wharf 1, el muelle más cercano al mercado en Londres y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes con trasbordo en aquella Capital.
Servicio cada quincena de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
Día 12 vapor SAN LUCAR.—Día 26 vapor SANTA CRUZ
El vapor SAN LUCAR el día 3 admite carga para Newcastle.
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje L. 7-0-0.
Servicio interinsular por los vapores «Sancho» y «San Sebastián»
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapor SAN SEBASTIAN.—Los Sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á Los Sáucos y Tazacorte y puertos de la Gomera para regresar á Santa Cruz de Tenerife los Jueves al amanecer.
Vapor SANCHO.—Los Sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los Miércoles por la noche directo á Santa Cruz de Tenerife.
Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso

DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUMCION CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hemoglobina
Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.
VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADOS
Desconfiar de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS
Depósito: Farmacia del Doctor Serra,
Alfonso XIII, 7. Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias)

FOTOGRAFIA ALEMANA
San Francisco, núm. 34

No á reclamos pomposos sino solo á sus trabajos inmejorables debe esta Fotografía su buena reputación, y todas las personas que saben apreciar un retrato verdaderamente artístico, moderno y bien concluido acuden siempre á este Establecimiento.
NOTA: Los retratos y postales al platino que da esta Fotografía, son verdaderamente al platino, y no al bromuro. Fijarse bien en esto.

Comp.ª Transatlántica (antes A. Lopez y C.ª)
Servicio del mes de Octubre de 1912

Nombres de los vapores	Salidas	Destinos
P. de Satrustegni	9 Octubre	Montevideo y Buenos Aires
Ciudad de Cádiz	11 Octubre	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
M. L. Villaverde	16 Octubre	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
León XIII	16 Octubre	Cádiz y Barcelona
Antonio López	18 Octubre	Sta. Cruz Palma, Pto. Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabeallo, Sabanita, Curacao y Guaira, y para Veracruz con trasbordo en Habana
Manuel Calvo	31 Octubre	Cádiz, Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, Vindo é Hijos de Juan La-Roche.

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.
De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de SEPTIEMBRE.
Día vapor AVETORO.
» 12 » AGUILA
» 18 » AVOCET
» 26 » ANDORINHA
Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique HORTH COBURG, es más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores Andorinha, Aguilá y Ardeola, billete sencillo L. 8: 8: e. Id. de ida y vuelta L. 12: 12: 0.
Por los vapores Avocet y Avetoro billete sencillo L. 6: 6: 0. Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Servicio interinsular. Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife. Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano
Para más informes, dirigirse á los señores
YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor inglés
EL ARGENTINO
de 7 500 toneladas, llegará á Santa Cruz el 3 de Octubre con destino á
LIVERPOOL
con hueco disponible para frutos.
Agentes, Elder, Dempster y C.ª

Chargeurs Réunis

PARA LONDRES
saldrá del 12 al 13 del corriente el vapor francés de gran porte
Amiral Rigault de Genouilly
admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario, R. GARCIA.—Casa de Hardisson Hermanos.

Papel para periódicos

se vende en la imprenta de este Diario calle de San Francisco número 32.
Imp. de Félix S. Molowny

y se conmovió ante mi cariño. Comenzó á interesarse por mí cuando te entrometiste y me le robaste. ¡Fue una pérfida traición! ¿Podrás negar que desconocías mi amor por él? ¡Te abrí mi pecho, diciéndote que era mío!

—¡No era tuyo! El hecho de llamar á hombre tuyo, no le hace tuyo todavía. Aun el hecho de que tú ames á un hombre, no le obliga á que te ame!

Sir Karl tenía el derecho de mar á quien le parecía mejor.

—Me habría emado, si no te hubieras atravesado.

—Mi querida Lola, estás en completo error. Sé razonable y no me mires como á tu enemiga. Si existiera cualquier promesa ó cualquier reconocimiento de amor entre sir Karl y tú, antes moriría que prometer casarme con él.

—Repito que fué mío y que me lo has robado.

—Y yo te repito que nunca fué tuyo; tengo su palabra.

—¡Ah! ¿Le has hablado de mí?—exclamó con el semblante encendido por la cólera.

—Sí, lo hice. Te contaré fielmente lo que pasó. Como me era menester saber si él conocía las disposiciones de su ánimo, se lo pregunté, y me explicó claramente que nunca había habido ni aun simples amorcillos entre vosotros, pero que estimaba mucho tu amistad. Que vosotros fuisteis amigos, nada más, y puesto que lo quieres saber con toda claridad... que me amaba á mí y á ninguna otra. Entonces le prometí el casamiento...

—Después de robármele por traición! Si tú no hubieras intervenido me amaría á mí. Estábamos en co-

rrespondencia regular: vino á verme la misma tarde de su llegada, antes de pensar en verte á tí.

Pocas veces sucedía que la gentil naturaleza de Dolores se sublevase hasta el punto de agriarse, pero su alma se rebeló entonces ante tamaña injusticia. ¿Por qué aquella joven á quien había querido tanto venía á insultarla?

¿Por qué perder su felicidad por la obstinación de una mujer que quería ser amada por un hombre que no la hacía caso? ¿A que sufrir y ser desgraciada por causa suya? Levantó la cabeza y con graciosa dignidad, dijo:

—No prolongaré esta lamentable escena, negando unas palabras que usted sabe ser malignamente falsas. Soy inocente del cargo que me imputa, y también á usted le consta. Y debo decirlo á usted, señorita de Ferrás, que me choca, en una joven de sus maneras, ese empeño de manifestar su afección á un hombre que no la quiere...

Lola se detuvo viendo las descompuestas facciones de Dolores.

—Le fuera á usted mejor no continuar por ese camino, lady Rysworth—exclamó la gentil y desesperada morena.—Puesto que se considera usted tan pura y tan noble, la diré á usted algunas verdades, ya que me da usted el ejemplo... ¿Qué dirá el mundo de la cándida Dolores Cliefden, tan bien educada, tan refinada, que echa sus redes á dos maridos, casándose con un viejo por su dinero, y á los dos años de viudez, traspasándose á un joven por amor? ¿qué dirá de la madre que desatiende á su hija para consagrarse al amor de un hombre que tolerará en su casa la presencia de la hija de otro hombre? ¿Qué de la delicada Dolores, que con